EiO IS semestr 3 - zestaw 4

Czeé¢ zadan pochodzi z darmowego podrecznika Fizyka dla szkot wyzszych Tom 2 dostepnego pod adresem
https://openstax.pl/pl/

1. Co to jest kondensator. Wyprowadz wzér na pojemnosé kondesatora ptaskiego.

2. Kondensatory o pojemnosciach 4 puF i 6 puF potaczono réwnolegle i przytozono do nich napigcie 600 V.
Natadowane kondensatory odtaczono od zrédta pradu i od siebie nawzajem. Nastepnie potaczono je z
powrotem, spinajac ze soba oktadki a) tych samych, b)przeciwnych znakéw. Oblicz koncowe wartosci
tadunku i napiecia na kazdym z kondensatoréow.

3. Kondesator o pojemnosci C; = 2uF naladowano tadunkiem ¢); = 40uC, a nastepnie potaczono (a)szeregowo,
(b)réwnolegle z dwoma nienatadowanymi kondensatorami o pojemnosciach réwnych odpowiednio Cy =
3uF oraz C3 = 4uF. Wyznacz tadunek na kazdym z kondesatoréw w stanie ustalonym.

4. Gdy wszystkie kondensatory przedstawione na rysunku byly nienatadowane, a przelacznik S pozostawat
otwarty, do uktadu przytozono napiecie 300 V miedzy punktami A i B.(a) Jaka jest r6znica potencjatow
Ve — Vp 7 (b) Jaki jest potencjal w punkcie E po zamknieciu przetacznika? (c)Jaki tadunek bedzie
przeptywal przez przetacznik, kiedy zostanie on zamkniety?
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5. Kondensator ptaski wypetniono dwoma dielektrykami w sposob przedstawiony na rysunku. Powierzchnia
oktadek wynosi A, a odlegto$é¢ miedzy nimi d. Jakim wzorem wyraza sie pojemnos¢ elektryczna konden-
satora?

6. Kondensator ptaski, ktorego obszar miedzy ptytkami jest catkowicie wypetniony dielektrykiem ma pojem-
no$¢ C' = 4uF . Po natadowaniu go do napiecia U = 100 V i odtaczeniu od Zrédia zasilania z kondensatora
usunieto dielektryk. Wymagalto to wykonania pracy W = 0.1 J . Obliczy¢ wzgledng przenikalno$é¢ elek-
tryczng dielektryka.

7. Oktadki bardzo duzego prézniowego kondensatora ptaskiego, miedzy ktérymi odlegtosé jest réwna d pota-
czone sa przewodnikiem. Pomiedzy okladkami znajduje sie metalowa ptytka o tadunku elektrycznym Q.
Zmalez¢ catkowity tadunek, jaki przeptynie przez przewod, jezeli natadowang ptytke przesuniemy z miejsca
odlegtego o d/3 do 2d/3 wzgledem jednej z oktadek w kierunku prostopadtym do oktadek.

8. Ptaski kondensator sktada sie z dwéch plyt o powierzchni S i odlegtosci d. Jaka prace nalezy wykonaé, aby
zwiekszy¢ odlegto$é miedzy oktadkami o x jesl (a) kondensator jest natadowany do napiecia U i odtaczony
od baterii (b) kondensator jest stale podlaczony do baterii utrzymujacej napiecie U.
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